



發行所：淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：黃輝南
地址：台北市麗水街18號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169
http://tkutimes.tku.edu.tw/

第610期

淡江時報

中文盲用Windows學習專書問世 國內第一 開展盲用電腦推廣新頁

【記者黃忠宏報導】本校盲生資源中心本月出版《中文盲用Windows學習指南》，將該中心多年研發的盲用電腦及週邊設備，作完整而有系統的使用說明，讓盲生不論上網使用Msn、Skype、Ftp或者個人文書處理都搞定，成為國內第一本中文盲用Windows學習專書，於盲用電腦推廣上，又往前推進了一大步。

雖然盲用電腦早已在本校研發的「視窗導盲鼠」

軟體問世後，打破盲人無法使用Windows視窗的禁忌，但礙於人力及後續研發工作，遲遲未出版操作手冊。推廣方式一直都靠一場一場的教育訓練來進行。現在出版了學習指南，不但弱視者可看、透過點字觸摸顯示器可觸摸，也可聽mp3檔案，視障者在家就可以自習。正如作者余月霞在自序中指出，「中文盲用Windows學習指南的撰寫，也可說是為台灣中文盲用電腦研發的結果提出一個見證，指出

輔助電腦科技已經茁壯到能成為視障者的教育、重建、家居、就業方面不可或缺的利器。」

本書由本校盲生資源中心工程師張金順、機械系副教授兼資訊應用研究室主任葉豐輝，和美國加州州立特利視障者中心弱視服務負責人余月霞共同著作，歷時年餘。校長張家宜也推薦表示，作者以親身經驗著書，推己及人，將使更多視障者「看得見」。第一版印行一千本，將送給參與教育部94年度盲

用電腦教育訓練的學員。有意索取者可洽本校盲生資源中心，電話：(02) 26293337。

這本學習指南的內容包括盲用電腦安裝及Windows文書編輯、網頁瀏覽、收發電子郵件、Telnet、Ftp、線上聽廣播、cdx音樂格式轉換、MSN線上聊天、Skype網路即時通訊等。並隨書附贈導盲鼠CD教材、點字檔、Mp3檔、及視障者常用軟體及網頁。

EMBA班週日將組聯誼會

【本報訊】本校管理學院將結合4所8班在職專班（EMBA）同學，於週日（29日）在台北國際會議中心凱撒廳成立EMBA聯誼會，預計邀請校長張家宜、南僑企業董事長陳飛龍校友致詞，並選舉幹部。

這是由管理學院院長陳定國發起，未來也希望商學院EMBA班同學加入。由於EMBA班在學生皆為企業界人士，歷屆畢業校友們亦多因修習此碩士學位而職位高昇，在工作單位上，以專業能力獲長官青睞。陳定國院長表示，整合在校生及優秀校友們的企業資源，彼此分享經驗，使更多同學受惠。

聯誼會執行長、管科所黃均曼表示，以往曾由EMBA班同學發起，參觀經營成功的企業，讓同學們學習到企業經營理念，對事業發展相當有幫助，這次成立聯誼會，事先經過4次籌備會，希望有一個好的開始。

生態論述會議正視自然災難

【記者陳振維報導】英文系主辦、行政院文建會指導的「第三屆國際生態論述會議」，將於本週五、六（27、28日）在覺生國際會議廳與鶯聲國際會議廳兩地舉行。國內外約50位學者共襄盛舉，國外學者涵括英、美、印、日、德、澳等十多位學者，規模盛大。

主辦的英文系表示，國際生態會議是本校創舉，也形成了國內類似生態會議的風潮。本次會議為第三屆，具有一貫的前瞻性。今年的主題為「自然」災難，著眼於近年來大災難頻發，探討天災人類作為的關聯。人類不能再將「天災」推給自然與無常，而應正視對生態的責任。國內與會者，包括有東華、中山、中興、靜宜、南藝大、陸軍官校及本校教授。

前外語學院院長林耀福教授表示：「生態危機即是文化危機。」人類將近年來颱風、土石流等災難歸因於自然，乃是因文化行為使然，造成規避責任、無法反省的情形；所以要反省自然，就得先反省文化，而文化除了文學論述，也包含政策面、經濟面等領域。此外，林耀福也期許，國際生態會議可使生態意識帶離狹隘的鄉土主義，趨近「生態人文主義」。

中外學者齊聚研討東亞漢學

【記者陳思穎報導】漢語文化暨文獻資源研究所將於週六（28日）及週日在覺生紀念圖書館後棟1201室，舉辦「第八屆東亞漢學國際學術會議」，會議中將有日本、韓國、中國大陸以及台灣等地區姊妹校的專家學者發表學術論文。會議分成10場次，從「義理」、「詩詞」、「歷史文化」、「社會教育」、「音韻語文」、「文獻」、「經學」、「寓言神話」、「小說戲曲」及「譏諷」等10方面逐次深入探討漢學文化，來自各地的學者，將以不同的文化觀點探討。欲知相關資訊或報名者可至文館5樓語譜所詢問或語譜所網頁（<http://www2.tku.edu.tw/~tadx/>）查詢。

公行系週六研討憲政改革

【記者陳振維報導】公行系將於本週六（28日）上午9時，在台北校園5樓校友論壇會館舉行「憲政秩序與改革研討會」，主要以政府與政治體制改革、基本權利設計、治理結構改革三方面進行論文發表及評論。分別由系主任陳翠蓮、蒙藏委員會委員長許志雄、台大政治系教授林水波、台北大學公共行政暨政策系主任陳貴主持，並邀請中華大學、台北大學、立德管理學院、師大、東吳、政大、中央警大、本校公行系教授及國家災害防救科技中心研究員共襄盛舉。

15位淡江人當選國代

【記者陳泊村報導】國民大會代表選舉於14日完成投票，選舉結果有11位校友及4位教師獲選為任務型國代。在11位校友中，中文系秦慧珠、西語系江綺雯於去年底立委選戰中，以「落選頭」連任失敗，這次則順利當選國代。另有英文系辜王美臻、工管系羅世昌、法文系何碧珍、土木系廖述嘉、地政學分班王麗情、公行系學分班葉雲島、德文系吳淑芬、俄研所邱志偉及公行碩士學分班彭富銓。

4位當選教師分別是：公行系兼任教授、現任蒙藏委員會委員長的許志雄、法文系、俄研所畢業校友美研所副教授陳一新，中文系教授李元貞及戰略所長王高成。

英語授課擴大實施 各系完成規劃

【記者黃昕瑤報導】本校將自94學年度起，大學日間部各學系二、三年級（現在一、二年級）每學期至少開設一門專業必修課採英語授課，以因應本校國際化的發展。目前各系已完成規劃，全校除中文系大三（目前大二）及日文系延至95學年度實施外，全校7學院共357班課程皆實施英語授課。

學術副校長馮朝剛於13日的校務會議中表示，實施新政策，主要是提早讓同學有多學習英語的機會，是為同學的英語程度著想。配合該項新政策，今年5月校評審會中，聘用新進教師，將以能用英語授課為主。

有鑑於部分教師對此項政策普遍認為，以英語授課沒問題，但是必修科目較為專業，學生學習效果恐大打折扣，馮朝剛則舉例說明，元智大學自91學年度起即實施全校學生必須在校修畢30學分英語授課課程始得畢業，本校僅要求一學期3學分，最多四學期12學分，請教師體認國際化的趨勢，以循序漸進的方式提升教學品質。

對於系上原本採中文授課的必修課程，若改為英語授課，同學們有不同的意見。中文一董芸認為，中文系本來就是要好好唸中文，如果一定要以英語授課，她說：「我的英文程度不好，那我以後上課就要坐在英文好的人旁邊，自己也要更加用功了。」

系上專業必修課程中，你最怕哪一科用英語授課？化材二周文彬一聽，馬上回答：「有機化學。」並說：「如果有機化學用英語上課，那真的太可怕了！」環環二楊愷婷表示，如果用英語授課，英文程度應該會有所提升，但是又擔心的說道：「畢竟我們不是外國人，有些課程用中文上課已很吃力，如改採用英文上課，可能到時候要加倍用心。」還是請系上及早公布哪些課程用英語，讓同學可以提早準備吧！



▲由行政副校長高柏園（左五）率領的行政訪問團，前往日本中央學院大學訪問，該校校長大久保皓生（左四）親自接待。

談交流 訪校友 探交換生 行政訪問團日本行成果豐碩

【記者林健暉報導】由行政副校長高柏園率領的日本姐妹校行政訪問團，已於14日返國，此行共拜訪了平成國際大學、麗澤大學、中央學院大學及青山學院大學等4所日本姐妹校，除了行程安排之行政工作參訪外，訪問團一行人亦探視本校赴日之交換學生，並和東京校友會餐敘，成果豐碩。

高副校長一行人參訪平成國際大學時，對於該校優異的體育設施印象深刻，他們不但有設備完善的棒球場，甚至還有高爾夫球練習場，雖然該校並沒有體育科系，但培育了不少優秀的體育人才，該校並且表示希望能與本校體育交流，如互派學生往來學習與指導等，未來在教學與行政上有更多的合作機會。

第二天早上參訪麗澤大學，分別就圖書館、資訊中心、教務處、學務處等業務，進行溝通了解，並與校長梅田博之會面，在校園中還遇到4位曾來淡江留學的交換生，爭著與國交處主任陳惠美熱情打招呼。

隨後訪問團前往中央學院大學，校長大久保皓生親自接待，中央學院大學對於本校留學生的照顧無微不至，不但每學期提供8萬日圓獎學金，也提供本校交換生免費住宿，「我們的學生到那邊大概只需要買牙刷就夠了，因為他們連洗衣粉都準備好了

！」國交處主任陳惠美實際參觀後說，中央學院大學每年投注相當多的資源照顧本校留學生，表現極大的誠意。

當訪問團一行人抵達青山學院大學訪問時，該校國際交流中心主任矢部義之教授表示，淡江的學生在青山學院大學交換學習期間，非常用功，讓他對台灣的學生留下非常好的印象，他同時拿出本校學生寄的卡片，是本校第一屆到該校的交換學生，目前就讀日研所的陳元貴所寄，每當日本有地震、颱風等災害，他都親自寫卡片寄到日本表達關心，如此貼心的舉動，讓教務處主任相當感動。

由於本校學生在該校的表現非常優異，使該校繼續接納本校交換生，矢部義之主任並指出，因中文繁體字優美，希望未來能甄選學生到台灣學習繁體中文，青山學院大學坐落在地價昂貴的東京涉谷區，在日本私立大學排行中，僅次早稻田大學及慶應大學。

在參訪期間，訪問團安排與東京校友會餐敘，其中本校英專（47年）校友，同時也是前任東京校友會會長林丕繼，得知本校訪問團前來東京，不顧身體微恙，特別從醫院趕來與高副校長等人餐敘，表示雖然長年居住海外，仍以母校為榮，此外，參訪團一行人亦與本校交換學生會面用餐，高副校長並致贈鳳梨酥給本校的交換生，讓同學們一解鄉愁。

隨後訪問團前往中央學院大學，校長大久保皓生親自接待，中央學院大學對於本校留學生的照顧無微不至，不但每學期提供8萬日圓獎學金，也提供本校交換生免費住宿，「我們的學生到那邊大概只需要買牙刷就夠了，因為他們連洗衣粉都準備好了

留學考高分培訓班

進軍海外名校，從贏得高分開始！

★老取高分的需求。登峰都備備！

最完整齊備的文法、字彙、寫作、閱讀、聽力、口說英語課程

+ 高分率全國第一的TOEFL・GRE・GMAT・IELTS考試課程

★登峰留學考高分達成培訓。實惠課程好利用！

（獨享留學代辦折扣及加購課程優惠、詳洽櫃檯）

留學考高分培訓班

課程 期限 次（堂）數 定價 特惠價 平均每小時單價

留學考高分培訓班 一年 不限 60,000 36,000 35元

AEI 登峰美語機構

北市館前路26號3樓 TEL: 02-23882200 http://www.eapow.com.tw

專題測驗考試：TOEFL/GMAT/GRE/SAT/IELTS

專題測驗考試：TOEIC 全民英檢

演講看板

日期／時間	主辦／地點	演講人／講題
5/23 (一) 14:10	化學系 Q409	暨大化應系助理教授曾惠芬 毛細管電泳在生化分析上的應用
5/23 (一) 14:10	未來學系 T505	外交學研討會副主委顏鈞發 崛起的中國與兩岸關係的未來
5/23 (一) 19:00	攝影社 E514	台灣藝術大學講師紀國華 攝影漫談
5/23 (一) 19:20	易學社 L407	管易經研究中心韓光明 八字（二）
5/24 (二) 10:10	資圖系 L201	飛資得資訊有限公司業務部經理陳世雄 飛資得公司與圖書館數位資源服務
5/24 (二) 13:00	財金系 B1012	清華大學計畫財務金融系教授張煥然 資產配置與投資組合
5/24 (二) 13:00	經濟系 B906	交大資訊與財金管理系教授黃台仰 生產力與效率研究方法與方向介紹
5/24 (二) 14:10	物理系 S215	交大電子物理系教授許世英 Quantum transport of gate confined nanostructures
5/24 (二) 14:30	體育室 鶯聲國際廳	台大醫學院復健科賴金鑫教授 常見的運動傷害
5/25 (三) 19:20	易學社 L204	管易經研究中心韓光明 八字（三）
5/26 (四) 10:10	資圖系 L527	主界法律事務所律師許淑華 專利—專制？財富？
5/26 (四) 14:00	經濟系 E816	經濟系助理教授李均元 Abatement Expenditure and Tax Policy in an Endogenous Growth Context
5/26 (四) 14:00	機電系 E802	宜蘭大學電子工程系助理教授黃國全 應用影像處理於蝴蝶蘭大苗病害檢測與分類之研究
5/26 (四) 15:10	數學系 S433	交大應用數學系教授賴明治 Some simple immersed boundary techniques for simulating complex flows with rigid boundary
5/27 (五) 14:00	生科所 C113a	馬偕醫院醫學研究部副研究員張茂山 一個新穎基因P29功能探索之旅
5/27 (五) 14:00	土木系 E802	久恩工程顧問公司負責人樑蔚士 土木古蹟
5/27 (五) 14:10	產經系 B1012	輔大金融所葉華教授 Audit committee and the Informativeness of Accounting Earnings in Three East Asian Countries
5/28 (六) 9:20	國貿系 台北校園 D324	安侯永晉公司財務顧問部副總經理張維夫 併購策略與整合

《文錦藝窗》

張克齊發揚工筆花鳥畫

◎駐校藝術家顧重光導覽



張克齊《國色天香》

「工筆畫」是與「寫意畫」相對的稱呼，意指屬於工整細緻一類精密的畫法。雖然創新是相當艱難的任務，但是維持傳統，並繼承以往優良的技法也實屬不易。工筆畫家經由本身的鑽研及師承的接續，使得素來以勾勒為骨，再薄染上彩的這種「工筆花鳥畫」，在今天21世紀資訊蓬勃發達的社會中，成為必須加以保存及發揚的技術與藝術。

張克齊先生的工筆花卉「國色天香」是一幅描繪牡丹的折枝花，圓形的圖面形式，是以類似團扇面畫出優雅華貴的紫牡丹，其無論筆法或上色都非常乾淨俐落，花朵葉枝也都展露出俏麗的形態。「牡丹」之所以稱為「國色天香」就是因為其花瓣大、有香味，像極了唐代的美人。

張克齊先生